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СОЦІАЛЬНЕ БЛАГОПОЛУЧЧЯ ЯК МЕТА ДІЯЛЬНОСТІ  

ФАХІВЦЯ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ У ГРОМАДІ 
 
Пропонується системна модель соціальної роботи у громаді в умовах реалізації реформи децентралізації влади та 

самоорганізації. Виокремлюється три об'єкти діяльності фахівця соціальної роботи (ФСР) – структура спільнот, які 
існують у громаді, соціальний стан сімей, що склався, і соціальний статус індивідів, які утворюють громаду. 

Доводиться, що діяльність ФСР у громаді здійснюється у формах соціального проєктування, програмування соці-
ального розвитку та планування соціальної активності членів громади, які спрямовані на підвищення загального рівня 
благополуччя й реалізуються через конкретні заходи. Стверджується, що реалізація цієї моделі призводить до зміни 
функціонального місця і значення соціальної роботи у системі життєдіяльності громади та сприяє її становленню як 
базової одиниці суспільного буття. 

Ключові слова: громада, самоврядування, сім'я, соціальне благополуччя, особистість, соціальна робота, соціальне 
проектування, управління розвитком. 

 
Постановка проблеми. Тема благополуччя за 

останні 10–15 років стала однією з найпоширеніших і по-
пулярних майже для всіх гуманітарних наук і практик. 
Треба зазначити, що насамперед цією темою зацікави-
лися соціологи у зв'язку з тим, що було виявлено значне 
протиріччя між рівнем добробуту людей і суб'єктивним 
почуттям благополуччя й щастя. У численних соціологі-
чних дослідженнях було встановлено, що це протиріччя, 
принаймні в розвинених європейських країнах, стає сут-
тєвою причиною розповсюдження суїцидальної поведі-
нки, невиправданої ризикованої поведінки, депресивних 
станів, алкоголізму, наркоманії тощо. У психологічних 
дослідженнях було показано, що втрата почуття благо-
получчя та щастя пов'язано з двома провідними чинни-
ками: на соціально-психологічному рівні з почуттям від-
чуженості та дезаптованості, а на індивідуально психо-
логічному – із втратою сенсу безкінечної боротьби за ус-
піх і гонитви за багатством. 

У просторі соціальної роботи особливого значення 
набули три аспекти цієї проблеми. По-перше, втрата по-
чуття благополуччя безпосередньо пов'язана з тим, що 
прийнято визначати як "складні життєві обставини", 
тобто з такою життєвою ситуацією у який індивід виявля-
ється неспроможним побудувати ефективну стратегію 
організації власної життєдіяльності. По-друге, почуття 
благополуччя є складним ментальним утворенням у 
якому, зокрема, можна виділити аспект саме соціаль-
ного благополуччя особистості. По-третє, поняття благо-
получчя однозначно пов'язане з поняттям суб'єкта, але 
не лише індивідуального, а й групового суб'єкта на всіх 
рівнях людської спільності – від малої неформальної 
групи чи сім'ї, до суспільства загалом. 

Мета статті полягає в розробці моделі соціальної ро-
боти у громаді, спрямованої на підвищення рівня суб'єк-
тивного та соціального благополуччя спільноти, як про-
відної умови розв'язання багатьох соціальних проблем, 
що виникають у сучасному суспільстві. 

Аналіз останніх джерел та публікацій. Наші власні 
дослідження (та роботи А. Борисової, Н. Бутенко, О. Па-
вленко, Л. Полівко, які виконано під нашим науковим ке-
рівництвом як дисертаційні дослідження) соціального 
благополуччя розпочалися ще у 2014 р. у зв'язку з вій-
ною на сході України та виникненням значної кількості 
вимушених переселенців, перед якими постала складне 
життєве завдання побудови нового життя в нових спіль-
нотах. Було показано, що одним із провідних чинників 
ефективної адаптації переселенців є психологічна 

готовність місцевих жителів до їхнього прийняття як по-
вноцінних членів спільноти. Додатковим чинником, що 
визначає швидкість протікання адаптаційних процесів, 
виявились установки батьків щодо подальшої мігра-
ції//стабілізації дітей відносно до цієї спільноти та місця 
тимчасового проживання [5, 6]. 

Наступним етапом стали дослідження особливостей 
соціальної реадаптації до мирного життя демобілізова-
них учасників бойових дій (АТО), у яких було показано 
той самий "ефект спільноти". Проте, було виявлено й 
суттєві відмінності: показана особлива роль сім'ї як сми-
слотвірного центру всього процесу реадаптації та особ-
лива значущість утворення мережевих спільнот самих 
демобілізованих, побудованих на засадах бойового бра-
терства взаємної підтримки та взаємодопомоги [6, 7]. 

Третій етап досліджень пов'язувався з проблемою со-
ціальної інклюзії людей з інвалідністю. Тут було виокрем-
лено три чинники, серед яких провідним визначено став-
лення особистості до себе як до повноцінного соціального 
суб'єкта з певними індивідними обмеженнями. Додатко-
вими чинниками виявилися: чинник ставлення членів ро-
дини до самого факту наявності обмежень і чинник толе-
рантного ставлення оточуючих до людей із відхиленнями 
у фізичному габітусі. Окрім того було показано, що умо-
вою повноцінного соціального розвитку стає утворення 
таких мережевих спільнот, де сам факт інвалідності втра-
чає свою значущість, а на перше місце висуваються соці-
альні й особистісні якості індивіда [2, 8, 9, 14, 16, 17]. 

Четвертий етап пов'язаний з розробкою та впрова-
дженням проектів і програм розвитку громад в умовах 
реформи децентралізації і самоврядування. У цьому се-
нсі громада постає як складний соціальний суб'єкт, утво-
рений і структурований сукупністю конкретних спільнот. 
Було показано, що ефективність утворення та функціо-
нування громади детерміновано двома соціально-психо-
логічними чинниками: з одного боку, почуттям благопо-
луччя кожної родини, що постає провідною умовою ста-
білізації населення й підвищення якості професійної дія-
льності та соціокультурного рівня життєзабезпечення, з 
другого – самовизначенням індивідів як повноцінних і 
значущих членів громади [1]. 

Виклад основного матеріалу та результатів дос-
лідження. Отже, у соціальній роботі виокремлюється 
особливий комплексний предмет досліджень, а саме: 
благополуччя спільноти, благополуччя сім'ї у спільноті, 
і благополуччя особистості в родинному та суспільному 
житті. Відповідно до цього ми можемо виокремити  
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три відносно самостійних об'єкти практик соціальної  
роботи у громаді: 

• соціальна інфраструктура громади; 
• структура та стан сімей у громаді; 

• структура соціальних потреб та інтересів членів 
громади. 

Співвідношення цих об'єктів можна відобразити на 
схемі(див рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Модель структури об'єкта соціальної роботи у громаді 

 
Зауважимо, що цю модель можна читати у трьох ва-

ріантах: 
Знизу – вгору, як схему соціального становлення ін-

дивіда, де процес соціалізації і набуття соціальних ста-
тусів відбувається як входження у соціальні спільноти 
через сімейні структури. 

Зверху – вниз, як схему впливу соціального середо-
вища на індивіда, який, переважно, є опосередкованим 
сімейними уявленнями, установками тощо. 

Від центру – і вгору, і вниз, як схему системотвірного 
значення сім'ї в організації соціального буття індивіда і 
функціонуванні соціальних відносин у громаді. 

Ще раз підкреслимо, що реально діюча громада пос-
тає як цілісний і системний об'єкт соціальної роботи, а її 
частини є конкретними об'єктами діяльності фахівця со-
ціальної роботи (ФСР) лише в аналітичному плані та під 
час розв'язання часткових завдань. Проте, варто розу-
міти, що в наших сучасних умовах будь-яке населення 
будь-якої території автоматично стати громадою не в 
змозі, бо для цього потрібні не стільки певні адміністра-
тивні рішення, скільки розгортання реального життєвого 
процесу становлення населення як громади. І в цьому 
живому процесі соціальні та психологічні аспекти мають 
не менше, а, напевно, і більше значення ніж фінансові, 
економічні чи виробничі.  

Ми вважаємо, що одним із найбільш значущих пока-
зників становлення громади – це виникнення і постійне 
ствердження суб'єктивного почуття благополуччя на всіх 
трьох рівнях організації життєдіяльності громади – сус-
пільному, сімейному й особистому. Не зупиняючись за-
раз на визначенні самого поняття благополуччя вка-
жемо, що воно виникає як природне почуття, як поєд-
нання емоційного переживання життєвого стану з оцін-
ним ставленням до життєвих подій та умов життєдіяль-
ності. Ця природність почуття благополуччя означає, що 
його не можливо формувати ззовні, але прямому фор-
муванню підлягають ті умови життєдіяльності, які вхо-
дять до суб'єктивного ментального конструкту, що ви-
значає якість самого почуття. Отже, суб'єктивне почуття 

благополуччя має бути загальною метою діяльності ФСР 
у громаді, але не може бути безпосереднім предметом 
його діяльності. Тобто, якщо мета діяльності ФСР поля-
гає у просторі почуттів інших суб'єктів, то предметом 
його діяльності мають виступати конкретні умови виник-
нення таких почуттів. 

Зупинимося більш детально на кожному рівні. 
1. Громада як об'єкт діяльності ФСР. 
Насамперед підкреслимо, що для соціальної роботи 

громада – це не просто певна кількість і якість насе-
лення, а функціональна структура соціальних відносин і 
станів конкретних соціальних груп і спільнот. Функціона-
льна структура громади для ФСР представлена у двох 
взаємодоповнювальних конструктах.  

З одного боку, це своєрідна "мапа" наявної соціаль-
ної інфраструктури громади, яка має забезпечувати за-
доволення провідних соціокультурних потреб та інтере-
сів населення (освітніх, рекреаційних, творчих, дозвіллє-
вих, професійних тощо). Зауважимо що це саме мапа не 
стільки в переносному, скільки у прямому значенні, бо у 
громадах, особливо тих, що побудовані за адміністрати-
вно-територіальним принципом, розташування елемен-
тів інфраструктури завжди є дуже нерівномірним, що 
значною мірою впливає на їхню доступність і функціону-
вання. Ця "мапа" соціальної інфраструктури має допов-
нюватися їхньою оцінкою за параметрами: доступності, 
достатності, відповідності попиту, якості, безпеки тощо. 

З іншого боку, це своєрідний "реєстр" конкретних спі-
льнот, які, власне, й утворюють диференціальну соціа-
льну структуру громади, що задає потенціал її розвитку. 
Цей "реєстр" громади та наявних спільнот має доповню-
ватися оцінкою їхнього психологічного стану за параме-
трами: про соціальності // асоціальності, активності // де-
пресивності, толерантності // конфліктності тощо. 

Ці два конструкти (мапа інфраструктури й реєстр спі-
льнот) у своєму поєднанні утворюють загальну інформа-
ційно-оцінну картину буття громади (див. рис. 2) і поста-
ють необхідним підґрунтям для визначення загальної 
структури і напрямів практичної діяльності ФСР. 

Соціальні 
спільноти 

Сімейні 
структури 

Соціальний 
статус 
особистості 
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Рис. 2. Структура аналітично-оцінного опису громади для соціальної роботи 

 
У найбільш узагальненому вигляді таку структуру  

діяльності можна визначити в такій формі: 
• мета діяльності ФСР у громаді – розбудова соціаль-

ної інфраструктури, відповідної конкретним потребам та 
інтересам спільнот; 

• шлях – сприяння розвитку самоврядування, само-
організації та суспільної взаємодопомоги; 

• провідний інструментарій – проєкти соціального  
розвитку спільнот у громаді; 

• показники ефективності – усвідомлювана населен-
ням впорядкованість життя як суб'єктивна відповідність 
структури життєвого простору наявним життєвим функ-
ціям існування. 

Ще раз підкреслимо, що це лише загальна "рамка", яка 
задає напрям, структуру і принципи діяльності ФСР на рі-
вні цілісної громади, а її реальний зміст має співвідноси-
тися з реальною ситуацією, визначеною в аналітично-
оцінному описі. До цього додамо ще тільки одне мірку-
вання: розробка будь-яких проєктів соціального розвитку 
та їх реалізація будуть ефективними лише за умови без-
посередньої участі в них самих членів громади. 

2. Сім'я, як об'єкт соціальної роботи у громаді. 
Сім'я давно й майже традиційно, є одним із найваж-

ливіших об'єктів соціальної роботи. Стосовно роботи з 
сім'єю є достатньо добре відпрацьовані стандарти, орга-
нізаційні форми й методи її підтримки та супроводу у 
складних життєвих обставинах. Проте змінюються не 
лише умови функціонування сімей, але й завдання соці-
альної роботи з сім'єю, і натепер ми можемо казати, що 
життєдіяльність сім'ї у громаді є відносно новим об'єктом 
діяльності соціального працівника. 

Інформаційним підґрунтям для роботи ФСР із сім'єю, 
на наш погляд, має бути своєрідний подвійний опис сі-
мейної ситуації. З одного боку, це соціологічне визна-
чення "сімейної ситуації у громаді", у якому описується 
громада з погляду сімейного стану мешканців. У соціо-
логії розроблено декілька моделей дослідження сім'ї 
[11], які може використовувати ФСР, а тому ми не бу-
демо більш детально зупинятися на цьому питанні. 
Проте соціологічний опис є, переважно, формальним і 

кількісним, а тому, він має доповнюватися змістовним 
психологічним описом стану сімей у громаді. Ідеться не 
про "доповнення", а про необхідність наявності двох вза-
ємодоповнювальних описів сімейної ситуації у громаді. 
Тобто, з іншого боку, має бути створений диференційо-
ваний психологічний портрет сімейних станів у громаді. 
Це завдання, за своєю новизною, є більш складним, бо 
зазвичай психологічний портрет складається стосовно 
окремого індивіда – його якостей і властивостей.  

Такий соціально-психологічний портрет має будуватися 
на підставі визначення певних інтегративних чи типологіч-
них ознак, а проблемність цього завдання як раз і полягає 
у виборі цих ознак. Розв'язання цієї проблеми у відповіді на 
більш широке питання про об'єкт діяльності ФСР: чи він має 
працювати лише з неблагополучними сім'ями, чи в зоні 
його уваги має бути становище будь-якої сім'ї у громаді? 
Відповідно до заявленої нами позиції, другий варіант відпо-
віді є більш продуктивним і перспективним. 

Тому можна припустити, що провідними ознаками 
мають бути не змістовні психологічні ознаки, а інтегра-
льні типологічні характеристики. До таких інтегральних 
характеристик ми можемо віднести три внутрішньо-сі-
мейних та одну зовнішню, соціальну. До внутрішніх ми 
пропонуємо віднести: 

• стиль сімейної комунікації та взаємодії (включно, 
наприклад, стиль прийняття сімейних рішень); 

• психологічний клімат сім'ї (включно емоційний і мо-
ральний); 

• самовизначення в життєвій перспективі (включно: 
минуле, сьогодення та майбутнє). 

До зовнішніх показників ми пропонуємо віднести пози-
ційну характеристику стану сім'ї в соціальних зв'язках у 
громаді, яку умовно можна визначити як "соціометричний 
статус сім'ї", який можна складати аналогічно тому, як ро-
зраховується соціометричний статус індивіда в групі.  

Узагальнено такий інформаційно-оцінний опис "сі-
мейної ситуації громади" (див. рис. 3) може бути підґру-
нтям для розробки конкретних програм цільової роботи 
не лише з окремими сім'ями, які потребують соціальної 
допомоги, а й зі станом сімей у громаді загалом. 

 

 
Рис. 3. Структура аналітично-оцінного опису сімейної ситуації громади для соціальної роботи 
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Тепер ми можемо визначити загальну структуру дія-
льності ФСР із сім'єю у громаді: 

• мета діяльності ФСР із сім'єю – самодостатність  
сім'ї як одиниці існування спільноти; 

• шлях – утворення соціального простору забезпе-
чення сімейної життєдіяльності та дозвілля;  

• провідний інструментарій – програми ефективного 
соціального функціонування родин; 

• показник ефективності – раціональне почуття захи-
щеності власного існування й існування близьких лю-
дей, як суб'єктивна можливість використання наявних 
форм і методів мінімізації ризиків. 

Ще раз підкреслимо, що запропонований підхід базу-
ється на уявленні, що соціальна робота у громаді не 
може обмежуватися допомогою сім'ям, які опинилися у 
складних життєвих обставинах, а має спрямовувати свої 
зусилля на укріплення сімейного благополуччя в конкре-
тній громаді. 

3. Індивід як об'єкт соціальної роти у громаді. 
Як ми вже вказували, об'єктом діяльності ФСР у гро-

маді постає не сам по собі окремий індивід, а структура 
соціальних потреб та інтересів членів громади. Проте, 
якщо теорія соціальних потреб розроблена достатньо 
детально, аж до методичного рівня, то теорія соціальних 

інтересів, принаймні у нашій країні, починає розробля-
тися лише зараз (див., напр. [4]). Не вдаючись до аналізу 
цих підходів вкажемо, що провідним психологічним пока-
зником соціальних потреб є ступінь задоволеності наяв-
ними умовами життєдіяльності, а показником соціальних 
інтересів виступає рівень внутрішньо мотивованої суспі-
льної активності та соціальної ініціативи особистості. 
Хоча прояви такої активності та ініціативності добре ві-
домі – волонтерство, участь у масових заходах, участь у 
розробці та впровадженні соціально орієнтованих проє-
ктів тощо, але їхня систематизація і методологічне осми-
слення досі є недостатніми. 

Отже, на рівні індивідуальної роботи у громаді ФСР 
необхідно володіти двома типами знань про людей, які 
утворюють населення громади – це ступінь задоволення 
потреб і рівень соціальної (суспільної) активності. Проте 
цього недостатньо і вони мають доповнюватися проспе-
ктивною оцінкою: 

• стосовно потреб – це оцінювання спроможності ін-
дивіда у їх задоволенні і, відповідно, визначенням сту-
пеня і якості надання соціальної допомоги; 

• стосовно інтересів – це оцінка потенційної можливо-
сті їхньої реалізації в наявних соціальних умовах і, відпо-
відно, визначенням організаційних форм їхньої підтримки 
(див. рис. 4). 

 

 
Рис. 4. Структура аналітично-оцінного опису індивідуальної ситуації у громаді для соціальної роботи 

 
До сказаного варто додати, що індивідуальні інтереси та 

потреби можуть лежати не лише у про соціальному та нор-
мативному просторі, а навпаки, бути асоціальними й утворю-
вати антисоціальну ситуацію. Перелік таких негативних ста-
нів добре відомий – від адикцій до делінквенцій, але ми не 
будемо їх перераховувати й зупинятися на цьому. Вкажемо, 
що хоча цей, зворотний, бік потреб і інтересів не відображе-
ний на схемі, але він мається на увазі як підґрунтя для роз-
робки й реалізації різноманітних програм діяльності ФСР у 
напрямі їхньої профілактики та подолання. 

Вказана структура інформації щодо соціального буття 
індивіда у громаді дозволяє вибудовувати і специфічну 
структуру діяльності ФСР: 

• мета – включення особи до базових процесів самовря-
дування, самоорганізації та взаємодопомоги у спільноті; 

• шлях – впровадження програм розвитку просоціаль-
них форм активності особистості; 

• провідний інструментарій – організація соціальної 
активності членів громади; 

• показник ефективності – сприйняття особистістю со-
ціальної ситуації як ситуації сприяння розгортанню жит-
тєво значимих діяльностей. 

Принципово важливим є те, що суспільна активність 
індивіда у громаді і соціальна ситуація, тобто соціально-
психологічний стан самої громади, є двома чинниками, які 

взаємно обумовлюють один одного. Це означає, що кін-
цевою метою діяльності ФСР у громаді є створення своє-
рідної "кільцевої" структури, де соціальні й індивідуальні 
форми активності стають необхідною умовою та підґрун-
тям для послідовного розвитку кожного компоненту цієї 
системи. Для повноцінного функціонування такої системи 
особливу значущість набуває ціннісний аспект – вона стає 
дієвим витоком благополуччя лише за умови, якщо ці фо-
рми активності є, по-перше, добровільними, а не обов'яз-
ково-насильницькими і, по-друге, спрямовані на розши-
рення простору соціальної та індивідуальної свободи. 
Цей аксіологічний бік діяльності ФСР можна сформулю-
вати у вигляді принципу екологічності соціальної роботи у 
громаді: провідною умовою розвитку суб'єктів соціальної 
структури громади є благополуччя соціального середо-
вища, а становлення сприятливого соціального середо-
вища відбувається лише шляхом зростання благополуччя 
кожного соціального суб'єкта громади. 

Висновки. Ми намагалися показати, що соціальна ро-
бота у громаді має свою специфіку, яка виражена у стру-
ктурі діяльності ФСР та в тому інформаційному змісті, що 
забезпечує його ефективність. Проте кардинально зміню-
ється роль і місце самого соціального працівника у гро-
маді. По-перше, він стає необхідною функціональною 
складовою буття громади на шляху самоврядування та 
самоорганізації. По-друге, провідною функцією ФСР у 
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громаді стає не стільки надання конкретної допомоги кон-
кретним клієнтам, скільки розробка і впровадження адре-
сних проєктів і програм соціального розвитку. Це означає 
також зміну позиції ФСР у самій громаді і перехід від по-
зиції надання послуг до позиції управління всіма формами 
надання соціальної допомоги і супроводу, що передбачає 
включення соціального працівника у структуру процесів 
розробки й реалізації загальних програм стратегічного ро-
звитку громади. По-третє, реалізація такого підходу вима-
гає набуття нових компетентностей не лише від ФСР, але 
й від адміністративно-керівного складу громади. 
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SOCIAL WELL-BEING – THE GOAL OF THE SOCIAL WORK SPECIALIST IN THE COMMUNITY 

 
The article proposes a systemic model of social work in the community under the conditions of implementation of the reform of power decentralization 

and self-organization. The development of the model is based on many years of research on the functional role of the community and various communities 
in solving social and psychological problems of social work clients. Empirical studies cover a wide range of social issues, namely: adaptation and 
integration of forced migrants in new communities; social re-adaptation of demobilized combatants; psychological and social assistance to families and 
persons in difficult life circumstances; organization of social and psychological support for students with limited functional capabilities; comprehensive 
assistance to families in local communities; implementation of support and development programs for families raising a child with disabilities, etc. These 
studies prove that despite all the differences in existing client problems, the effectiveness of social work largely depends on the degree of inclusion of 
clients in various communities and on the attitude of society or a specific community to these categories of people. 

On this basis, it is argued that in the conditions of the local community, the social work specialist (SWS) cannot limit his activity only to specific 
client requests, but must aim it to the well-being of the entire community, as an integral subject of life. Accordingly, three objects of SWS activity are 
distinguished - the structure of networks that exist in the community, the existing social status of families, and the social status of individuals that 
make up the community. For each object, a social work information support system is defined, which consists of blocks of sociological dimensions 
and psychological assessments, and becomes the basis for determining the content of the SWS activity.  

At the level of the general model, the content of the activity of the SWS is revealed through four leading components, according to each object: the 
purpose of the activity, the way of its implementation, the key toolkit of the work and the main empirical indicator of the effectiveness of the activity. It is 
proven that the activities of the SWS in the community are carried out in the form of social designing, programming of social development and planning 
of social activity of community members, aimed at increasing the general level of well-being and are implemented through specific measures.  

It is claimed that the implementation of this model leads to a change in the functional place and importance of social work in the community's 
life system and contributes to its formation as a basic unit of social life. 

Keywords: community, development management, family, personality, self-government, social design social welfare, social work. 
 
 

  


